

宁波市鄞州区住房和城乡建设局

关于进一步加强全区房屋市政工程安全生产 应急演练提升应急处置能力的通知

各建设、施工、监理企业，区建筑业协会，各有关单位：

为坚决贯彻习近平总书记关于安全生产的系列重要论述和重要指示批示精神，落实市、区建设施工领域安全生产治本攻坚三年行动工作要求，深化安全生产“源头防”举措，根据市住建局《关于进一步加强全市房屋市政工程安全生产应急演练提升应急处置能力的通知》（甬建函〔2024〕50号）等文件要求，加强全区房屋市政工程应急演练效能，增强应急预案的科学性、高效性和实用性，全面提升应急处置能力，保障人民群众生命财产安全和社会稳定。现将有关事项通知如下：

一、切实提高站位，全面认识应急演练作用

应急演练是安全生产应急体系建设的重要组成部分，是落实安全生产工作“源头防”的重要举措，同时也是高效应对突发事故和重大安全险情的基础保障，在“以案示警”、开展安全生产教育、普及应急避险知识和磨合应急处置机制、锻炼应急救援队伍、提升应急处置能力等方面发挥着重要作用。各企业以及房屋市政

工程项目部要切实提高站位，从“普及教育”和“模拟实战”两个角度，深刻认识应急演练对于保障安全生产工作的极端重要性；以“科学编制应急预案、广泛宣传安全知识、高频开展应急演练”三项具体措施为抓手，进一步筑牢安全生产基础，从本质上提升安全生产水平。

二、坚持教育为先，未雨绸缪落实源头防范

各企业以及房屋市政工程项目部应建立健全应急体系建设，从安全生产综合应急预案和专项应急预案编制着手，建立完备的应急预案体系。综合应急预案要突出企业和工程项目部关于突发事故或重大安全险情的处置工作架构，明确责任人员，确定应急救援队伍、备齐应急救援设施设备，明晰事件的报告、处置等共性标准化程序。专项应急预案应在综合应急预案的基础上，根据“高处坠落、起重机械伤害、施工机具伤害、土方和基坑坍塌、脚手架和模板支架坍塌、触电、车辆伤害、物体打击、中毒窒息和淹溺（有限空间）、火灾、防汛防台（防御短时强对流天气）”等不同生产安全事故或重大安全险情类型，制定具有针对性的专项应急预案。应急预案的编制要坚持“教育为先”，各类专项应急预案可参照《生产经营单位生产安全事故应急预案编制导则》（GB/T20939-2020）中“专项应急预案内容”进行编制，且应顺次包含该类型施工作业的规范化作业标准、安全技术要点、安全防护和应急避险要求、禁止行为，该类型事故的人员急救、工地抢险、现场保护、呼叫救援、逐级报告等应急抢险救援措施，以及工地现场同类作业的安全排查整改及有关善后事项等内容。企

业在编制完整的综合应急预案和专项应急预案之后，应对包括企业负责人、企业内设安全生产管理机构全部人员、各工程项目部项目负责人、项目技术负责人等进行专门培训；房屋市政工程项目部应对专职安全管理人员、各专业分包企业、各施工作业班组长进行专门培训；逐层逐级的完整宣贯应急预案。企业每年度应急预案专项学习培训不得少于一次；工程项目部每年度应急预案专项学习培训不得少于两次。且工程项目部要结合班前安全“晨会”、“四小”安全提醒制度，将应急预案应知应会内容贯彻落实到一线，切实发挥出应急预案的“普及教育”作用。

三、立足模拟实战，高频开展应急救援演练

各企业以及房屋市政工程项目部应根据应急预案，立足模拟实战，高频次组织开展房屋市政工程生产安全事故或重大安全险情的应急救援演练。各建筑业企业应每年组织开展不少于两次的应急救援演练，演练情况由企业归档备查；各房屋市政工程项目部结合实际，根据工程危大工程、施工进度、季节情况等，适时组织开展针对性应急救援演练，演练情况由项目部归档备查。企业和工程项目部的演练，应分别于年初和项目开始时排定计划，按照计划、预案和事故类型，轮次组织开展，以“小切口、多类型、高频次”为原则，避免演练单一化、同质化，力求演练起到教育和实战的双重效果，达到“演练多一些、事故少一些”的根本目的。

四、深度复盘总结，提升预防预警处置能力

各企业以及房屋市政工程项目部应系统化组织应急演练工

作，全面提升应急处置能力。针对当前“应急演练多、复盘总结少”的现状，逐步革新改进，增加事后复盘总结内容，建立“预案编制、宣贯学习、模拟实战、复盘总结”的系统性应急演练总体机制。在演练结束后，应当场复盘分析应急演练过程，对演练的质量进行评估，对演练暴露出来的信息沟通不畅、队伍配合不足等可能存在的问题短板，查漏补缺；并在演练评估后，现场播报（播放）正确规范的施工作业方式，扩大演练效果，提升演练参与和观摩人员的安全意识，增强安全生产的预防预警和处置能力。

五、加强督促指导，确保应急演练工作质效

有关单位要加强对辖区在建房屋市政工程应急预案和应急演练情况的监督指导，认真传达落实文件精神，进一步健全完善工作机制，将企业和工程项目部的应急体系建设和应急救援演练，作为日常监督检查的重要内容；加强指导督促辖区建筑业企业和房屋市政工程项目部，于2024年8月31日前，根据通知要求全面梳理并完善综合应急预案和专项应急预案的修订工作，适时组织开展演练，确保安全生产应急演练工作落到实处、得到提升、收到实效，进而有效减少生产安全事故和重大安全风险发生，同时全面提升应急处置能力，保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

宁波市鄞州区住房和城乡建设局

2024年5月11日

